

饮用水水源地保护 你我有责



采集监测水样

记者 刘晖 通讯员 朱燕

饮用水安全关乎千家万户的健康,饮用水水源地保护工作刻不容缓。我市城区饮用水水源地保护现状如何?市民饮水能放心吗?19日,记者进行了探访。

现状:市民饮水更安全

19日,家住一号桥附近的退休干部阮荣合正在淦河边悠闲地散步,如今他对饮用水安全少了份担忧。

“自从淦河一号桥取水点向淦河上游迁移了1.8公里,我们温泉城区居民饮水安全有保障多了,政府为着想,做了件大好事大实事!”一号桥取水点的迁移,阮荣合深有感触。

阮荣合有晨起散步的习惯,几年前,他无

意中发现,一号桥附近的淦河面上充盈着很多泡沫,原来几家温泉旅游企业的排水口正在这里,不断排放污水。“这些排水口就在温泉居民饮用水取水点附近,居民吃了这样的水,健康能有保障吗?每次经过淦河,看到河面上的泡沫,阮荣合就忧心不已,却又无能为力。”

淦河一号桥取水点属咸安区环保局环境监测站监管,监测站在对取水点的每月例行监

测中发现,水中总磷、总氮、氨氮含量上升,意味着取水点生活污染加重。市委市政府决定迁移取水点,由一号桥自来水厂泵站迁移到咸安区马桥镇严洲村四组,避开旅游区污染,并将其定为2011年“十大惠民工程”。

2013年6月,温泉城区居民喝上了来自新水源地的水。污染少了,水质更纯净了,阮荣合欣喜不已。

监测:部门联动除隐患

淦河马桥取水点提供包括温泉城区在内15万人口的饮用水,对取水点水质进行监测是咸安区环保局环境监测站的例行工作。

“按照国家对饮用水的标准,我们监测站每月都会到取水点进行现场采样,对水质进行61项相关数据分析,发现问题,及时处理。”监测站质控室主任陈成告诉记者,近几年来,监测站投资300多万元完善监测设备,监测能力不断提升。

此外,监测站还成立了巡查组,每月不定期到水源地查看,是否存在生活污染、农业污染以及工业污染。

“作为环保部门,我们要及时发现水源的污染情况,但及时处理问题往往需要多部门联动。”陈成对此深有体会。

2014年6月,有群众向环保局举报,四门楼水库有人在大量养鸭,污染水源。四门楼水库位于取水点上游,是备用水源。监测站巡查

组及时赶到现场,发现水面上放养了上万只鸭子,经与镇政府协商,镇里采取一定的措施才让养鸭户减少了养殖数量。

部门联动开展饮用水水源地安全隐患排查专项行动,成为有效保护水源地安全的有力措施。监测站支部书记吴少敏对2014年的一次专项行动记忆犹新。在那次行动中,发现一家砖厂、一家炼油厂对水源地造成了污染,部门联动迅速对这两家企业进行了取缔。

建议:建立生态补偿机制

政府应该早日建立“生态补偿机制”。对因保护水源地而不能发展工业项目的相关乡镇,政府应给予一定的补偿,提高地方保护水源的积极性。

环保局、水利局、联合水务公司等部门,要加强协作,加大监测、管理力度,排除水源安全隐患。同时还要加大执法力度,协同相关部门依法处置违法行为,禁止养殖业、加工业等可能污染饮用水水源体活动,严厉打击、坚决取缔保护区内外违法采砂、违法建设项目。

对水源地周边村镇,要开展生态文明建设,对周边居民生活垃圾污水定点收集,集中处理,有效控制生活污染。同时提倡清洁养殖、清洁种植,减少农药、化肥使用量,减轻农业污染。

还要提高全民饮水安全意识,通过多种形式,加强对《水污染防治法》、《水法》、《环境保护法》的学习和宣传,使广大农民群众知法守法,增强法律观念,自觉参与保护饮用水水源。

在吴少敏办公桌上,放着一份关于加强淦河上游水质整治的建议,这是今年“两会”上咸安区十多位人大代表提出来的。

建议提出逐步取缔淦河上游一公里水源保护区域内的养殖场,建立市、区、镇三级政府的联动长效机制,加大淦河上游水源保护区污染防治力度。

“饮用水水源地保护需要全社会的共同参与,如此才能根本杜绝污染水源的现象发生。”吴少敏说。

孟祥合:让大幕山绿意盎然

通讯员 付强

高了,人们的心情舒畅了。

这些成绩的取得是林场总支书记、场长孟祥合带领场委一班人大胆探索、勇于开拓,敢想敢干的结果。

2010年4月,受组织委派,孟祥合重新回到曾经工作二十多年的大幕山林场担任场长职务。孟祥合深感身上担子重。近百名职工的医保、养老、工资、福利和场里各项工作都需要操心、安排。

上任伊始,他带领场委一班人到分场、生产点和村组实地走访调查,找职工交心谈心,多次召开场委会、职工代表会议,认真听取大家的意见和建议,研究制订林场“十二五”发展规划,结合林场工作实际,安排部署各项工作。几年来共完

成石漠化造林和低产林改造任务6000亩,对世行5000亩新造楠竹林进行全面垦复、管理,完成中幼林抚育18000亩;新修林区公路8公里,林道4公里;新修防火线5公里。同时利用现有的自然资源开发樱花园1000亩,杜鹃园1500亩,为林场的后备资源培育和生态旅游开发打下了坚实基础。

为了改善生产点职工的住房条件,林场对石林寺点进行了改建,其它生产点进行维修,白泥坑点安装了太阳能,结束了职工多年点蜡烛的现状,职工能够安心在基层工作,扎根深山林区。

大幕山与两县三乡八个行政村毗邻,战线长,范围广,森林防火难度大。

在高火险和重点防火期,孟祥合每年亲自与相邻乡镇联系,组织召开毗邻地区防火联防会议,签订联防公约,发现火警及时互通情报。对内严格抓好防火设施建设和源头管理,层层签订防火包保责任状,分片落实防火责任人。由于措施得力,几年来无野外用火、火灾险情发生,确保了林区森林安全。

孟祥合说,下一步争取两年建成1000亩大径材培育基地,扩建樱花园和杜鹃园500亩;争取水利项目扶持,修建一座长50米、宽5米、高15米的蓄水拦沙坝;争取公路硬化指标,修建6公里林区旅游公路,为林场的生态旅游开发和红色教育基地建设做出努力。

华赢集团参与咸嘉临港新城建设

投资建设休闲旅游度假区、码头、城市道路

本报讯 通讯员庞品、陆曾、沈荣华报道:咸嘉临港新城坚持大招商、招大商的战略,取得明显成效。近日,华赢集团计划在新城投资开发,初步达成三方面的合作协议。

华赢集团是一家立足于成为产业金融和城市建设投资开发服务的企业集团,管理中心总部位于北京,在国家产业政策的指导下,华赢集团本着“诚信、高效、稳健、共赢”的经营理念,“务实、奉献、创造、分享”的企业精神,立足传统产业链的价值挖掘、高科技与现代服务的应用,并积极投身于创新型金融服务、产业金融与城市建设投资开发服务,以期在打造现代化、综合性的民间金融服务平台的同时,建成产业金

咸嘉临港新城进行时

融与城市建设投资开发服务的知名企业。目前,集团涉及投资理财、基金管理、投资担保、地产投资、餐饮品牌、工程建筑、基础设施建设、房产经纪、互联网金融等领域。

经过多次考察和洽谈,华赢集团与咸嘉临港新城管委会达成初步协议,双方将在三个方面开展合作。一是整体开发西凉湖国际休闲旅游度假区,打造旅游度假胜地;二是投资建设码头,先期建设3个3000至5000吨级的泊位,后期再根据货物吞吐量确定开发计划;三是投资建设起步区城市道路,总投资约10.5亿元,总长约35公里。目前,双方正在筹备成立工作组,对具体合作事宜进行确认并草拟签订协议。

为及时控制刚竹毒蛾灾害发生,该县召开专题会议,针对当前刚竹毒蛾危害情况,启动了二级有害生物防治预案。并要求林业部门做好技术指导,抓好督办检查;卫计部门要密切关注,安排应急医护人员,在村民中毒时开展紧急救治;财政

崇阳启动应急预案 紧急防治楠竹虫害

部门要迅速落实防治资金;宣传部门要宣传刚竹毒蛾的危害、科学防治办法及群众自我保护措施。

同时,该县成立了由分管副县长任组长,政府办副主任、县农办主任为副组长,林业局长为办公室主任的刚竹毒蛾防治领导小组。并紧急调来第一批应急防治药品敌敌畏500箱,第二批10吨林用烟剂。

各乡镇、国有林场也相继成立了防治指挥部,明确各村、林场确保各负责区域

内情况掌握清楚、虫害得到防治,将损失降到最低。

目前,从督查的情况来看,该县除杀的效果明显,刚竹毒蛾灾情得到初步遏制。

绿事播报

闲游咸宁

亲近人民广场

记者 马丽

名片 人民广场位于市政府前面、淦河岸边,咸宁大道西侧,占地12万平方米,由主体和园林两部分组成。主体以景点建设为主,建有音乐灯光喷泉、露天舞台和体现咸宁文化内涵的小型雕塑,园林则展示桂乡、竹乡特色,是一座以桂花、玉兰、海棠等名贵花树为主题的游乐园。



袁灿 摄

端午节小长假最后一天,雨终于停了。当天早上,孩子一起床,就吵闹着要出去玩。于是,吮吸着清爽润神的空气,我们来到了人民广场。

广场上好一派绚丽的景象,繁花争艳,蝴蝶起舞,蜻蜓展翅,燕雀叽喳……数不尽的世间精灵,汇集于这一碧如洗的蓝天下。它们的自在闲游,欢悦怡情,吸引了休闲者的目光。人们驻足观赏,用手机留影。

走进广场,踏着一尘不染的方砖或大理石,脚步分外轻盈。绿草被雨水冲刷过,就像刚沐浴过的娃娃,十足的精神,它们挺着腰杆,舞动起全身,似乎要与绚丽的天空,周围的花、树争艳。

人们在广场上安步,怡然自得。带孩子的人,买一包鸽子食物,蹲在地上,与孩子一起喂鸽子。而鸽子,有的争抢着吃食,有的在人群中漫游,有的站在鸽笼上休憩,有的展翅低空飞翔……亲切、温暖、温馨。

沿石径走进沁香园,仿佛到了一片原生态的小树林,知了声声,虫鸣阵阵。两名八九岁的小姑娘,挽起裤脚,低着头,在园内的人工小溪里捉鱼。她们的两个伙伴,站在一棵大树下,仰着头,大声喊:“快看,好多知了。”小姑娘们听到喊声,立刻跑过来热闹。

他们想抓一只知了,可树太高,又没有捕捉工具。正在遗憾之际,他们惊喜地看到地上有只受伤的知了,还有好几个蝉蜕。他们乐坏了,围着知了“仔细研究”起来。

继续前行,有亲子玩闹,有情侣呢喃,有老人健身……在满眼皆绿的景致中,看着这些雀跃的身影,心中弥漫起一丝丝安宁和感动。生活在这样的一座城市,是如此幸福!

自驾路线:从京港澳高速公路到咸宁北,上银泉大道,到住建委红绿灯处右拐上咸宁大道。

探秘大泉洞

记者 王莉

名片 崇阳大泉洞,素有“江南第一洞”之称,位于风景秀丽的崇阳县青山百里平湖中游白岩山南麓。因洞中大股清泉终年奔涌不竭而得名,经亿万年孕育而形成的天然石灰岩溶洞,洞深神秘莫测,洞景千姿百态,妙趣横生,引人入胜,已开发的洞容1000余米,景点160余处。



早就听朋友说,大泉洞,是一幅山水洞窟争奇斗妍的千秋画,是一首轻柔婉转的田园交响曲,更是一处觅山野之趣、怡情养性的休闲地。我早已神向往之,这个端午假期,大泉一游,圆了我的梦。

从青山水库乘船而上,过棺材山,观神奇树,闻龙珠,转湖区东汊,来到大泉洞旅游风景区所在地——大泉坑。只见山围水畔,农舍掩映,好一幅半城山色半成湖的山水图。弃船而上,便是大泉洞旅游风景区接待厅,“江南第一洞大泉洞”的牌坊映入眼帘。

我们一行人沿着石头铺成的小道,拐过几个弯,来到了洞口。在导游的安排下,终于进入了大泉洞内。

来到洞中,仿佛来到了另外一个世界。

大泉洞深600米,洞中有洞,上下四层,洞内除地下河外,各种洞穴、堆积景物丰富多彩,如钟乳石磐、石笋、石柱、石幔及各种造型构成大小景点数百余处,有的在墙上悬着,有的横插墙壁之中,有的向上翘起,形态不一,如丝纹的钢绳,如细细的线条,如绣满花纹的石柱,千姿百态,鬼斧神工,妙趣横生,引人入胜。

导游指着一处景点介绍着它们的名字,“斗米滩”、“饮马槽”、“水帘洞”、“海石花”、“二龙戏珠”、“八仙过海”、“金丝龙幔”等。每一个景点都有一个传奇故事,俨如一座大型的艺术宫殿。

导游指着其中一处景点说,那是古代皇亲国戚洗的手的脸盆,靠在陡峭的檐前,人洗了手之后一生就财运好,逢凶化吉,事事顺利。还有一处景点,传说牛郎织女每年都瞒着玉皇大帝偷偷地从天上来到底洞相会,还要在此处逗宿几日。

美好景色,让人流连忘返。
自驾路线:从咸宁温泉城区出发,进入咸通高速公路,往岳阳、瑞丽、崇阳方向;进入杭瑞高速公路。到达崇阳县城区后,沿崇青大道行驶。行驶至青山水库停车场,遂坐船进入大泉洞旅游风景区。